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　　「情報発信等に関する災害協定の締結」について

　　ヤフー株式会社と災害協定を締結
　市は、情報発信に強みを持つインターネット運営企業であるヤフー株式会社と「災害に係る情報発信等に関する協定」を締結しました。

この協定により災害時に市民の方等に対して必要な情報を迅速に提供する手段が拡充するものと考えております。
なお、他市と同様に締結式はおこなっておりません。
　○協定の主な内容
1． キャッシュサイトの掲載
災害時等には、市ホームページがアクセス集中により閲覧しづらくなることが予想されます。
このアクセス負荷を軽減するために、市ホームページのキャッシュサイトをヤフーのサービス上に掲載します。
これにより、閲覧者は市ホームページに繋がりにくい状況になっても、キャッシュサイトにアクセスすれば、元のサイトと同じ情報を見ることができます。

2． 避難所等の防災情報の掲載
ヤフーの地図サービス上で避難場所等がアイコン表示されます。

3． 避難勧告等の避難情報の発信
避難勧告等の避難情報を、ヤフー防災アプリやヤフーホームページで発信します。

4． 自治体からの緊急情報の発信
避難所開設やライフラインの状況など詳細な情報について、ヤフー防災アプリやヤフーホームページで発信します。
※上記に係る市の費用負担はありません。
○情報配信先
　　　・ヤフーホームページ利用者
　　　・ヤフー防災アプリ利用者
　○協定的結日
平成31年4月15日
雲 仙 市








